

# 秋燥伤人 这些食物要少吃!

“处暑”过后，逐渐进入到气象意义上的秋天。在此时节，人的皮肤容易变得紧绷，甚至起皮脱屑，嘴唇干燥，嗓子发干，民间称之为“秋燥”。要当心“秋燥”伤人，在增强身体锻炼的同时，应注意饮食调理，少吃或不吃生冷辛辣的食物。

## 少量多次喝足水

秋天湿度降低，皮肤、嘴唇和咽喉表皮细胞更易丢失水分，因此往往出现鼻燥咽干，口唇破裂、口渴少津等秋燥症状。喝水是最直接的补水方法。不要等到口干舌燥的时候再大量喝水，要少量多次饮用。

## 多喝粥、汤防燥

秋季，正是养生滋补的好时机，喝粥也许是最佳方式之一。早晨多吃些粥，既可健脾养胃，又可带来一日清爽。

海带、山药、藕、白萝卜、冬瓜加排骨炖汤或鱼汤都能滋补身体，除此之外，绿豆汤、薏仁汤等粮食汤也是不错的选择。

## 橙色蔬果缓解干燥

不少蔬果含水量高达90%，也是补水大户。胡萝卜、彩椒、芒果等橙黄

色蔬果还富含β胡萝卜素，可以在体内转化为维生素A，有助于维持皮肤、嘴唇和咽喉上皮细胞完整性，从而缓解“秋燥”。

## 勿盲目“贴秋膘”

民间有“贴秋膘”的习俗。然而，刚入秋，余热仍在，温度也还未完全降下来，不用着急吃大鱼大肉来贴秋膘。如果突然吃得过于油腻、肥厚，会加重脾胃负担，导致消化功能紊乱，出现消化不良、腹胀、腹泻、厌食等症状，盲目“贴秋膘”更容易补出“秋燥”来。

等到气候真正转凉，食欲转佳时，可适当进补。但平时摄入的高脂肪、高蛋白食物较多，体形比较肥胖、营养过剩，胆固醇、血脂、血糖偏高者不宜“贴秋膘”。

## 防“秋燥”，这些食物要少吃

秋燥可能会引起便秘、流鼻血、干

咳，所以在饮食上要尽量清淡，要忌食或少食辣椒、姜、蒜、烟酒、浓茶、浓咖啡、韭菜、雪菜、虾类等燥热食物。此外，居室也要保持一定的湿度。

## 保持充足睡眠

到了凉爽的秋季，人体各系统发生变化，进入生理性的休整阶段。应晚上早睡、中午适度午休，保证充足的睡眠，让身体得到充分的休整。

## 加强体育锻炼

秋高气爽，气候宜人。因为暑热宅了许久的人们，此时，可以走出户外，加强体育锻炼。爬山、慢跑、散步，可以消耗多余热量排泄多余水分，达到清热除湿目的。此外，让身体活动起来，也能增强体质，提高免疫力。

据新华社

# “盐”值太高？ 快远离这些自带“隐形盐”的食物

盐吃多了不好，这个道理很多人都知道，烧饭的时候也会注意手下留盐，但往往还是“盐”值超标。其实，有些食物自带“隐形盐”，不知不觉中，你可能就盐超标了呢。

## 海鲜干货

海鲜干货美味，但是都属于“天生高钠”的食品你知道吗？而部分海产品在加工中可能还要加入一些盐和味精，做成零食和小菜，那就是高上加高了。

即食海苔、烤香的鱼片干、鲜美的鱿鱼丝，这些家中常备的小零食都是代表性的高钠产品，其咸度远超过日常菜肴。

## 腌渍食物

白粥配小菜，是很多家庭的晚饭，但各种榨菜、腌菜、酱菜、酱肉罐头等都是“含盐大户”。这些食品中除了腌制时放入很多盐来防腐，有些酱菜等

还放了含钠的添加剂。

## 果脯蜜饯

由于工艺需要，果脯蜜饯在加工时会加入很多盐，加工程序越复杂的，可能越不健康，吃10颗话梅摄入的盐份就占一天所需盐总量的50%以上。

## 干果零食

干果营养丰富，口感较好。但是其实干果内也含有较高的盐分。例如人吃一把瓜子（50克），基本上相当于吃了1.4克的盐。

## 肉类加工品

泡椒凤爪等网红零食，在加工制作时会放入大量盐，部分用来保持水分的添加剂里也含钠。

## 加工豆制品

辣条、麻辣豆腐干等是很多人办公室里必囤的小零食，看上去很健康，又能

填饱肚子。但是豆类加工食品多数在加工时需要经过卤制、烘烤、拌料等工序，同样需要加入较多的盐分，才能达到美味的效果。

## 科学限盐小贴士

### 1.买东西注意看成分表

盐的咸味来自于钠，少吃盐其实就是减少钠的摄入量。将食品加入购物车前，先看一下成分表，换算一下实际含盐量。

1克盐=1000毫克氯化钠=393.2毫克钠

1000毫克钠=2543毫克氯化钠=2.54克盐

### 2.一天吃盐不过6克

《中国居民膳食指南（2016）》建议成年人每天盐摄入量不超过6克，市面上的盐勺，一勺就是2克，每人每天就是3勺盐。

### 3.避开隐形盐

少吃含盐量高的加工食品，糕点类、腌制品都是含盐大户。

据新华社

# 研究称鱼油补剂 对2型糖尿病并无明显防治效果

成分也是这类脂肪酸。

研究团队对20世纪60年代到2018年间发表的80多项随机对照试验结果进行分析，涉及12万多名受试对象，其中部分人患有2型糖尿病。研究主要观察这些受试人员增加摄入长链欧米加-3脂肪酸等多不饱和脂肪酸后的效果。

研究报告刊登在《英国医学杂志》上。结果显示，增加欧米加-3脂肪酸摄入对糖尿病病情以及葡萄糖代谢并不

会产生多大作用。此外，如果欧米加-3脂肪酸摄入量达到很高的水平，反而会对葡萄糖代谢产生不利影响。

报告主要作者、东英吉利大学的李·胡珀博士说：“欧米加-3脂肪酸补充剂不应该被提倡用于预防或治疗糖尿病，而如果人们确实选择通过服用鱼油胶囊来治疗或预防糖尿病，或者降低血液中甘油三酯的水平，他们每天摄入的剂量也应该保持在4.4克以内，以免产生不好的影响。”

据新华社

# “顶花带刺”的黄瓜 到底能不能吃？

黄瓜是我们餐桌上常见的蔬菜，是葫芦科的一种蔓生热带攀缘植物，原产于印度，于公元前138年被张骞带到我国，并在我国广泛种植。其清热解毒的效果极好，被多数人所喜爱。

我们在买黄瓜时会发现，有的黄瓜身上长满了小刺，有的黄瓜顶端带花。有传言称，“顶花带刺”的黄瓜是因为其生长过程中被施以雌激素或避孕药，是不能食用的。还有人称，黄瓜有直有弯也是因为使用了雌激素的缘故。这些说法正确吗？

其实，黄瓜长刺是由它生长的自然环境所决定的。黄瓜身上有许多肉眼看不见的细微的小孔，在生长过程中，黄瓜自身的呼吸和蒸发量都要借助这些小孔来完成，如果黄瓜的叶子覆盖在黄瓜身上将这些孔遮住，就会阻碍其呼吸，影响其正常生长。因此，黄瓜身上就长出了许多的“小刺”来支开异物。当黄瓜被摘下以后，它体内的水分会通过这些刺慢慢蒸发掉，逐渐变蔫。我们在保存黄瓜时，可以适当地喷一些水来保持它的新鲜度。除此之外，“小刺”也可以防止被动物啃咬，起到自我保护的作用。

而“避孕药黄瓜”的传言则更属于无稽之谈。黄瓜之所以会出现“顶花带刺”，是因为在黄瓜生长过程中使用了植物生长调节剂。黄瓜的花属于雌雄同株异花，可以不经过授粉、受精而结果。但如果生长过程中的气候、光照等条件不理想，会导致黄瓜生长速度缓慢，使黄瓜自身的内源激素不足。因此，部分果农会在黄瓜开花前用植物生长调节剂涂抹花柄，以此来刺激黄瓜加速分泌内源激素，促使黄瓜更快地开花结果。植物生长调节剂也叫植物激素，是一种具有调节和控制植物生长发育作用的农业药品，一般是通过微生物发酵产生的，也可以人工合成或直接从植物中提取。但它与雌激素、避孕药等激素的作用机理完全不同，因此对人体是无害的。

至于黄瓜的形状是直的还是弯的，这与生长环境密切相关。一般来说，如果生长过程中的光照、环境、气候等条件都比较好，那么结出的黄瓜大多数都是直的。但如果生长环境的条件不好，就会导致黄瓜缺水、养分不足、营养不良，最后结出弯黄瓜。

黄瓜营养丰富，热量极低，平时可以多食用。在挑选的时候，为了尽可能买到新鲜、好吃的黄瓜，我们可以注意以下几点。首先，应尽量选择细长均匀的黄瓜；其次，要看表皮的“刺”，刺小而密的黄瓜比较好吃；最后，应尽量选择深绿色的黄瓜，保证黄瓜的成熟度。

据新华网

# 锻炼在任何时候开始 都不晚

新英国伯明翰大学发布一项新研究说，常年不运动的人即便到老年阶段才开始锻炼，他们增强肌肉力量的能力仍与那些年龄相仿但一直保持锻炼习惯的人基本一样。这表明锻炼在任何时候开始都不晚。

该校学者领衔的团队对两组老年男性的锻炼效果进行了对比分析。第一组人是常年锻炼的年龄为70多岁到80多岁的老人，第二组人也在这个年龄段，但此前没有持续锻炼习惯。团队让两组人都进行一定时间的锻炼，然后结合同位素示踪技术和肌肉活组织检查来分析锻炼给他们肌肉带来的增强效果。

据介绍，研究团队本以为第一组人由于常年锻炼，身体保持在较佳状态，肌肉力量会增强得更好，但结果显示两组人在这方面的基本持平。

报告主要作者利·布林博士说，这项研究成果说明即便你此前没有常年锻炼的习惯，在任何时候开始锻炼都能带来一定益处。布林还说，有必要制定更好的健康指导政策，让公众明白，即便不去健身房，如果能保持一些日常活动量，如做园艺、上下楼梯等，都有助于增强肌肉力量。

这项研究成果刊登在新一期美国《生理学前沿》杂志上。

据新华社